



第 59 期

93年5月1日~5月15日

本期發稿日：93/ 5/ 17

下期截稿日：93/ 5/ 28

陽明焦點新聞
行政會報摘要
各處室訊息
院系所傳真
社團動態
陽明人

校史照片展覽
校園之美
畢業特刊
編輯報告

發行人：吳妍華
總編輯：高毓儒
執行編輯：莊慧玲
錢珏琨
網頁設計：賴彥甫

三十而立系列

三十而立·陽明創校三十週年系列報導之四

5/12午后，突如其来的一陣滂沱雷雨，為原本燠熱的空氣，傾注了些許清涼。

編輯小組召集人王銳老師坐在秘書室內，就著略微昏暗的光線，正仔細的翻閱著，從檔案室庫房調借出來的一大疊資料。

原本這項工作可以交由工讀生代勞，但王老師認為有些史事，只有他才能判斷是否有價值，是否適合編入校史；同時泛黃的陳年檔案也禁不起折騰，必得小心謹慎的摘取下需要的篇章，再一一影印，以便收錄提供撰稿之用。

趁著休息片刻的空檔，王老師講述了一些過去陽明醫學院時代韓偉院長治校的軼事：



教育部蔣彥士部長（中）自榮總盧致德院長手中取過官印，準備交給韓偉院長

韓院長就任初始，為了延攬人才到陽明任教，不辭勞苦的親自赴美逐一邀。許多當時在美拿高薪的博士，有感於韓院長的誠意相約，寧願放棄國外職位，束裝返國。

當年在陽明任教，因為環境簡陋，設備及經費甚為短缺，辛苦自不待言；同時韓院長對於教師的人品又有超高標準的要求，就曾有同仁因為沒事喜歡摸個八圈，而遭韓院長屏退，更不用說貪瀆或是賺外快等損及清譽的行為了，如果不是受到他的精神感召，相信有很多人要打退堂鼓的。

但是韓院長非常尊重授課教師，每年到了發聘書的時候，不但親自拜訪將聘函送到教師手中，還要坐下來聊聊，問候老師們的近況，以及對教學及學校有什麼想法等等，完全把老師們當成自己親人一樣的關心。

韓院長很早就規定，陽明校園內禁止吸煙。韓院長說，他知道抽煙為害人體之深，為什麼還要讓同仁蒙受煙害？當

[特別報導]



◎大學報
◎高教簡訊
◎教育部電子報
◎國衛院電子報

時校內很多地方都擺放了一紙標語：你可以不吸煙！雖是軟性的訴求，但大多數人也都遵行不渝。

若干年後，全國推動公共場所禁止吸煙，證明韓院長當時的規定確實是高瞻遠矚。

韓院長不是只會要求別人，什麼事他都以身作則。有公費生因為抱怨畢業後被派到窮鄉僻壤或是山地，生活很苦；他便親自下鄉，到湖口行醫一年，當子弟兵的表率。看到院長都能做了，學生們自是無話可說。

韓院長又自奉甚儉，一部公務車開了又開，修了又修，陽明位處山坡地，車輛折損率高，都老爺車了也捨不得換；一直到他病中，因為顧及接任人選的需求，方才交待屬下把車換了。……



韓偉院長接篆後致詞

在我們檢視手邊蒐集到的資料時，發現了一份民國六十九年的簽，內容大意是說因為共同天線故障，擬請院長同意由廠商維修，材料費用約計二萬元云云。

韓院長批示：「一、不應學校出錢；二、上次是學人新村合資裝的，材料很好，不會很快就壞損……這次又要全換新，很令偉不解。」

大概因為長官不同意，後來便由同仁採購材料，自行修復。呈報院長時，韓院長批曰：「動輒買新的，是很不負責任的做法，……同樣一個問題，由XX處理僅需數千元，而由別人簽辦則數萬元，X君應記功嘉獎，其他同仁應勉力改善，替國家省點錢。」

「哲人日已遠，典型在夙昔」，目睹韓院長手諭，耳聞韓院長軼事，令人不禁緬懷韓院長風範而低迴不已。

窗外，風住雨歇，陽光照耀在樹梢上，雨珠兒正閃閃煥發著亮光。

(口述 / 王銳老師 整理 / 錢玗娟)

回《三十而立系列報導》